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2019 北京丰台区高三一模

数 学（文）

2019. 03

（本试卷满分共 150 分，考试时间 120 分钟）

注意事项：

1. 答题前，考生务必先将答题卡上的学校、年级、班级、姓名、准考证号用黑色字迹签字笔填写清楚，并认

真核对条形码上的准考证号、姓名，在答题卡的“条形码粘贴区”贴好条形码。

2. 本次考试所有答题均在答题卡上完成。选择题必须使用 2B 铅笔以正确填涂方式将各小题对应选项涂黑，

如需改动，用橡皮擦除干净后再选涂其它选项。非选择题必须使用标准黑色字迹签字笔书写，要求字体工整、字

迹清楚。

3. 请严格按照答题卡上题号在相应答题区内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试卷、草稿纸上答题无

效。

4. 请保持答题卡卡面清洁，不要装订、不要折叠、不要破损。

第一部分 （选择题 共 40 分）

一、选择题共 8小题，每小题 5 分，共 40 分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项。

1．已知全集U  R， { | 1}A x x  ，
2{ | 1}B x x  ，那么 ( )U A Bð 等于

（A）{ | 1 1}x x  ≤ （B）{ | 1 1}x x  

（C）{ | 1}x x   （D）{ | 1}x x ≤

2．复数
1

1 i
z 


的共轭复数是

（A）
1 1 i
2 2
 （B）

1 1 i
2 2


（C）1 i （D）1 i

3．设命题 p： , sin 1x x R ≤ ，则 p 为

（A） , sin 1x x R ≥ （B） 0 0,sin 1x x R ≤

（C） ,sin 1x x  R （D） 0 0, sin 1x x  R

4．执行如图所示的程序框图，如果输入的 1a  ，那么输出的 S 
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（A）15 （B） 6

（C） 10 （D） 21

5．已知两条直线 ,l m与两个平面 ,  ，下列命题正确的是

（A）若 ,l l m ∥ ， 则m 

（B）若 ,l l  ∥ ， 则 

（C）若 ,l m ∥ ∥ ， 则 l m∥

（D）若 ,m  ∥ ∥ ，则m ∥

6．已知正 ABC△ 的边长为 4，点D为边 BC的中点，点 E 满足 AE ED
 

，那么 EB EC
 
 的值为

（A）
8
3

 （B） 1 （C）1 （D）3

7．设函数
1
2

1( ) 1, 0,
2( )

, 0.

x x
f x

x x

  
 

 ≥

则使得 ( ) 1f x ≥ 的自变量 x的取值范围为

（A）[ 1,1] （B） [ 1,0) [1, ) 

（C） ( , 1] (0,1]   （D） ( , 1] [1, )  

8．某电动汽车“行车数据”的两次记录如下表：

记录时间

累计里程

（单位：公

里）

平均耗电量

（单位：kW·h/公

里）

剩余续航里程

（单位：公

里）

2019 年 1 月 1日 4000 0.125 280

2019 年 1 月 2日 4100 0.126 146

（注：累计里程指汽车从出厂开始累计行驶的路程，累计耗电量指汽车从出厂开始累计消耗的电量，


累计耗电量

平均耗电量
累计里程

， 剩余续航里程
剩余电量

平均耗电量
）

下面对该车在两次记录时间段内行驶 100 公里的耗电量估计正确的是

（A）等于 12.5 （B）12.5 到 12.6 之间

（C）等于 12.6 （D）大于 12.6

第二部分 （非选择题 共 110 分）
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二、填空题共 6小题，每小题 5 分，共 30 分。

9．双曲线
2 2

1
16 9
x y

  的渐近线方程为____．

10．已知平面向量 (1 3) ，a ， ( 2, )m b ，且 ∥a b ，那么m ____．

11．直线 2y kx  与圆 2 2 4x y  相交于 ,M N两点，若 | | 2 2MN = ，则 k  ____．

12．若存在 [0,1]x 使不等式 2a x x≤ 成立，则实数 a的取值范围是____．

13．已知函数 ( ) cos(2 )( 0)
2

f x x  
     ．

①函数 ( )f x 的最小正周期为____；

②若函数 ( )f x 在区间
4[ , ]

3 3
 

上有且只有三个零点，则的值是____．

14．无穷数列 na 的前 n项和为 nS ，若对任意 *nN ，  1, 2nS  ．

①数列 na 的前三项可以为____；

②数列 na 中不同的项最多有____个.

三、解答题共 6小题，共 80 分。解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程。

15．（本小题 13 分）

已知 na 是公差不为 0 的等差数列，且满足 1 2a  ， 1 3 7, ,a a a 成等比数列．

（Ⅰ）求数列 na 的通项公式；

（Ⅱ）设 2 na
n nb a  ，求数列 nb 的前 n项和 nS ．

16．（本小题 13 分）

在锐角 ABC△ 中，角 , ,A B C所对的边分别为 , ,a b c ．已知
3cos2
4

C   ．

（Ⅰ）求 sinC；

（Ⅱ）当 2c a ，且 3 2b  时，求 a．
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17．（本小题 13 分）

随着经济全球化、信息化的发展，企业之间的竞争从资源的争夺转向人才的竞争．吸引、留住培养和用好人

才成为人力资源管理的战略目标和紧迫任务．在此背景下，某信息网站在 15 个城市中对刚毕业的大学生的月平均

收入薪资和月平均期望薪资做了调查，数据如下图所示．

（Ⅰ）若某大学毕业生从这 15 座城市中随机选择一座城市就业，求该生选中月平均收入薪资高于 8500 元的城

市的概率；

（Ⅱ）若从月平均收入薪资与月平均期望薪资之差高于 1000 元的城市中随机选择 2 座城市，求这 2座城市的

月平均期望薪资都低于 8500 元的概率．

18．（本小题 14 分）

三棱柱 1 1 1ABC ABC 被平面 1 1ABC截去一部分后得到如图所示几何体， 1BB 平面ABC， 90ABC  ，

1BC BB ， E为棱 1BC上的动点（不包含端点），平面 ABE交 1AC于点 F．

（Ⅰ）求证： AB⊥平面 1BBC；

（Ⅱ）求证： EF∥ AB；

（Ⅲ）试问是否存在点 E，使得平面 ABE⊥平面 1 1ABC？并说明理由．
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19．（本小题 13 分）

已知函数
e( ) ln
x af x a x
x x

   ．

（Ⅰ）当 0a  时，求函数 ( )f x 的单调区间；

（Ⅱ）若函数 ( )f x 在 1x  处取得极大值，求实数 a的取值范围．

20．（本小题 14 分）

已知椭圆 2 2: 2 2W x y  ，直线 1 : ( 0)l y kx m km   与椭圆W 交于 ,A B两点，直线 2 :l y kx m  与椭圆W 交

于 ,C D两点．

（Ⅰ）求椭圆W 的离心率；

（Ⅱ）证明：四边形 ABCD不可能为矩形．

（考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效）
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数学试题答案

一、选择题（共 8 小题，每小题 5分，共 40 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 C A D C B B D D

二、填空题（共 6 小题，每小题 5分，共 30 分。有两空的小题，第一空 3 分，第二空 2 分）

9．
3
4

y x  10．6 11． 1

12． 0a≤ 13．；
6


 14．1,1,0（答案不唯一）； 4

三、解答题（共 6 小题，共 80 分）

15．（共 13 分）

解：（Ⅰ）设 na 的公差为 d ，因为 1 3 7, ,a a a 成等比数列，

所以
2
3 1 7a a a .

所以
2

1 1 1( 2 ) ( 6 )a d a a d   .

所以
2

14 2 0d a d  .

由 0d  ， 1 2a  得 1d  ，

所以 1na n  .

（Ⅱ）由（Ⅰ）知， 12 1 2na n
n nb a n      ，

所以
2 3 4 1[2 3 4 ( 1)] (2 2 2 2 )n

nS n            

( 3) 4(1 2 )
2 1 2

nn n 
 



2
2 3 82

2
n n n  

  .

16．（共 13 分）

解：（Ⅰ）因为
3cos2
4

C   ，所以
2 31 2sin

4
C   .

因为 0
2

C 
  ，所以

14sin
4

C  .

（Ⅱ）由（Ⅰ）可知
14sin
4

C 

因为 ABC 是锐角三角形，
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所以 2 2cos 1 sin
4

C C   .

因为 2c a ，
sin sin
a c
A C
 ，

所以
1 14sin sin
2 8

A C  ,
5 2cos
8

A  .

所以
3 7sin sin[ ( )] sin( ) sin cos cos sin
8

B A C A C A C A C         .

因为
sin sin
a b
A B
 ， 3 2b  ，

所以 2a  .

17．（共 13 分）

解：（Ⅰ）设该生选中月平均收入薪资高于 8500 元的城市为事件 A，

15 座城市中月平均收入薪资高于 8500 元的有 6个，

所以
6 2( )
15 5

P A   .

（Ⅱ）月平均收入薪资和月平均期望薪资之差高于 1000 元的城市有 6个，

其中月平均期望薪资高于 8500 元的有 1个，记为 A；月平均期望薪资低于 8500 元的有 5个，记为 1B ，

2B ， 3B ， 4B ， 5B .

选取两座城市所有可能为：

1AB ， 2AB ， 3AB ， 4AB ， 5AB ， 1 2B B ， 1 3B B ， 1 4B B ， 1 5B B ， 2 3B B ， 2 4B B ， 2 5B B ， 3 4B B ，

3 5B B ， 4 5B B ，共 15 种；

其中 2 座城市的月平均期望薪资都低于 8500 元的有 1 2B B ， 1 3B B ， 1 4B B ， 1 5B B ， 2 3B B ， 2 4B B ， 2 5B B ，

3 4B B ， 3 5B B ， 4 5B B ，共 10 种；

设 2 座城市的月平均期望薪资都低于 8500 元为事件 B，

所以
10 2( )
15 3

P B   .

18．（共 14 分）

解：（Ⅰ）因为 1BB ABC平面 ， AB ABC平面 ，

所以 1BB AB .

因为 90ABC  ，

所以 BC AB .

因为 1BB BC B ， 1 1BB BBC平面 ， 1BC BBC平面 ，
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所以 AB⊥平面 1B BC .

（Ⅱ）在三棱柱 1 1 1ABC ABC 中， 1 1AB AB∥ .

因为 1 1AB ABC平面 ， 1 1 1 1AB ABC平面 ，

所以 1 1AB ABC∥平面 .

因为 AB ABEF平面 ， 1 1ABEF ABC EF平面 平面 ，

所以 EF∥ AB．

（Ⅲ）存在点 E，当点E为 1BC中点时，平面 ABE⊥平面 1 1ABC．

因为 1BC BB ，

所以 1BE BC .

因为 AB⊥平面 1B BC， 1BE BBC平面 ，

所以 AB BE .

因为 1 1AB AB∥ ，

所以 1 1BE AB .

因为 1 1 1 1AB BC B ，

所以 BE⊥平面 1 1ABC .

因为 BE ABE平面 ，

所以 平面 ABE⊥平面 1 1ABC .

19．（共 13 分）

解：（Ⅰ） ( )f x 定义域为 (0, ) ，

当 0a  时，
e( )
x

f x
x

 ，

2

e ( 1)'( )
x xf x
x


 ，

令 '( ) 0f x  得 1x  ，令 '( ) 0f x  得0 1x  ．

所以 ( )f x 的增区间为 (1, ) ，减区间为 (0,1).

（Ⅱ） 2

(e )( 1)'( )
x a xf x
x

 
 ．

（1）当 ea≤ 时，若 (1, )x  ，则 e e > 0x xa e ≥ ．

此时
2

(e )( 1)'( ) 0
x a xf x
x

 
  ，

函数 ( )f x 在 1x  处不可能取得极大值．

（2）当 ea  时， ln 1a  ．
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x (0,1) 1 (1,ln )a

'( )f x + 0 -

( )f x ↗ 极大值 ↘

函数 ( )f x 在 1x  处取得极大值．

综上可知， a的取值范围是 (e, ) .

20．（共 14 分）

解：（Ⅰ）由题知

2

2

2 2 2

2
1

a
b
a b c

 
 
  

解得
2
1

a
c

 



.

则
2
2

ce
a

  ，

所以椭圆 W的离心率为
2
2

.

（Ⅱ）由于两直线关于原点成中心对称且椭圆是关于原点的中心对称图形.

不妨设          1 1 2 2 1 1 2 2 1 2, , , , , , ,A x y B x y C x y D x y x x      .

则

2 2
1 1
2 2
2 2

2 2
2 2

x y
x y

  


 

L

L

①

②

②−①得    2 2 2 2
2 1 2 12 y y x x    ，

 
 

 
 

2 2
2 1 2 1 2 1

2 2
2 1 2 1 2 1

1 1
2AB AD

y y y y y yk k
x x x x x x
   

       
   

.

所以 AB 不垂直于 AD.

所以 四边形 ABCD 不可能为矩形.

（若用其他方法解题，请酌情给分）


